T.C.
MILLI EGIiTiM BAKANLIGI
OLCME, DEGERLENDIRME VE SINAV HiZMETLERI GENEL MUDURLUGU

2019 - 2020 OGRETIM YILI
Sinavla Ogrenci Alacak Ortaégretim Kurumlarina
lliskin Merkezi Sinava Yénelik
Nisan Ayi Ornek Sorulari

(SAYISAL BOLUM)

® Bu kitapgikta sayisal bolime ait 6rnek sorular bulunmaktadir.
* Matematik : 10 soru

* Fen Bilimleri : 10 soru







Matematik Ornek Sorulari

1. Asagida bir firmanin 6zel olarak yaptirdidi 1sikli tabelanin goérseli verilmistir.

Tabelanin 1siklandirma sistemi, acildiktan sonra 1 dakika boyunca tabelayl asagidaki gibi aydinlatmakta; ardindan
10 dakikalik araliklarla énce 2 dakika, sonra 4 dakika, sonra 8 dakika seklinde her defasinda dakika cinsinden 2’nin tam
say! kuvvetlerine esit artan sureler boyunca tabelay! aydinlatmaya devam etmektedir.

EVDE KAL!
TUORKIYE

Aksam 19.00’da acilan bu tabela ertesi giin sabah 06.00’ya kadar agik kalmistir.

Buna gore tabela, bu siirede toplam ka¢ dakika boyunca aydinlatilmistir?

A) 470 B) 480 C) 560 D) 570



2. |ki pozitif tam sayinin 1’den bagka ortak béleni yok ise bu sayilar aralarinda asaldir, denir.

Asagida bir video izleme uygulamasina ait ekran goruntisu verilmistir.

ORNEK SORU COZOMU 6. St Matematilk

Bu goruntinun sol alt tarafinda yer alan 10.21 ifadesi videonun 10 dakika 21 saniyelik kisminin izlendigini, sag alt tarafin-
da yer alan 06.19 ifadesi ise geriye videonun 6 dakika 19 saniyelik bir kisminin daha kaldigini géstermektedir.

Buna gore bu videonun kalan kisminin siiresi asagidakilerden hangisi oldugunda izlenen kismin siiresinin dakika
ve saniye degerleri, aralarinda asal sayilar olur?

A) 05.55 B) 11.15 C) 12.55 D) 13.51

3. Bir fabrikada kalin ve ince olmak Uzere iki ¢esit ingaat demiri Uretilmektedir. Asagida bu demir gesitlerinin birer tanesinin
kilogram cinsinden kitleleri verilmistir.

Demir Cesidi 1 Tanesinin Kiitlesi (kg)
Kalin Demir 85
ince Demir 25

Uretilen bu demirler, kiitleleri toplamlari esit ve her birinde sadece ayni ¢esit demirler bulunacak sekilde paketlenmektedir.
18 ton yik alabilen bir tira bu paketlerden en ¢ok 10 tanesi yiklenebilmektedir.

Buna gore ince demir bulunan bir paketteki demir sayisi ile kalin demir bulunan bir paketteki demir sayisi arasin-
daki fark kagtir? (1 ton = 1000 kg)

A) 2 B) 10 C) 16 D) 20



4. 1 ve kendisinden baska tam béleni olmayan 1°den bliylik dogal sayilara asal sayi denir.

Asagida birer yuzlerinde farkli dogal sayilarin yazili oldugu 9 kart verilmistir.

19 81 105 96 24 18 128 30

Bu kartlardan biri ters cevrildiginden Uzerinde yazan dogal say! gérilmemektedir.

Mehmet bu kartlardan;
» Sadece 1 tane asal garpani olanlari siyah kutuya,
» 2 tane asal ¢arpani olanlari mavi kutuya,
» 3 tane asal ¢carpani olanlari ise kirmizi kutuya atmigtir.

Siyah Kutu Mavi Kutu Kirmizi Kutu

Son durumda baslangigta bos olan bu kutularin her birinde esit sayida kart bulunmaktadir.

Buna gore ters ¢evrilen kartta yazan dogal sayi asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 90 B) 121 C) 144 D) 196

m
5. a# 0vem, ntam sayi olmak iizere, (@")™ =a" "™ a" - a™ = a™*M ve 2—,1 =a™m =" dir.

Bir emlakgi toplam alani 8% metrekare olan dikdortgen bigimindeki bir araziyi asagidaki gibi dikdértgen bigiminde 8 es
parcaya ayirip satmak istiyor.

Satilmak
istenen arsa

——

Dikdortgen bigimindeki bu pargalarin her birinin uzun kenari 4* metredir.

Buna gore bu parcgalarin kisa kenarlarinin uzunlugu metre cinsinden asagidakilerden hangisine esittir?

A) 23 B) 24 C)2° D) 25



6.

Istenen olasi durumlarin sayisi
Tiim olasi durumlarin sayisi

Bir olayin olma olasiligi =

Asagida EBA TV’nin yayin yaptigi kanal numaralarinin dijital platformlara gére dagihimi verilmistir.

Dijital Platformlar

Platform 1 465. Kanal 466. Kanal 467. Kanal
Platform 2 410. Kanal 402. Kanal 403. Kanal
Platform 3 106. Kanal 107. Kanal 108. Kanal
Platform 4 365. Kanal 366. Kanal 367. Kanal
Platform 5 151. Kanal 152. Kanal 153. Kanal

Asagida EBA TV’de bes glin boyunca saat 9.30’da baslayan tim derslerin dagilimi verilmistir. Bu saatte diger siniflara ait
ders yayini yapilmamaktadir.

ilkokul 1. Sinif Matematik Matematik Matematik Tarkce Hayat Bilgisi
Ortaockul 5. Sinif ~ Matematik ~ Fen Bilimleri  Din KUtUrU Ve oy ematik  Fen Bilimleri
Ahlak Bilgisi
Lise 9. Sinif Matematik Kimya Matematik Fizik Fizik

Bu ders programina gore bes glin boyunca dersleri takip eden Zeynep’in en ¢ok izledigi ders matematiktir. Zeynep plat-
formlardan birini rastgele segip dersleri 5 giin boyunca o platformdaki kanaldan takip etmistir.
Buna gore Zeynep’in takip ettigi kanalin numarasinin ¢ift say1 olma olasiligi nedir?

4 1 2 1
A)g 8)7 C)F D)f




Yarigapi r olan dairenin ¢evresi 2sr dir.

a ve b birer dogal sayi olmak iizere avb = y aZ-b dir.

Kare tekerlekli bisikletler diiz bir yolda hareket edemeseler de asagidaki gibi bu bisikletlere 6zel olarak Uretilen platformlar
Uzerinde hareket edebilmektedirler.

Asagida es tekerleklerinin bir yizlerinin alani 1125 cm? olan kare tekerlekli bir bisiklet icin hazirlanmis bir platformun gor-
seli verilmigtir.

A

Bu platform, bisikletin tekerleklerinin kenar uzunlugu; Gzerinden gectidi yarim silindirlerin, yarim daire bi¢imindeki ylze-
yinin uzunluguna esit olacak sekilde ayarlanmistir. Bu sayede bisiklet, 30 tane es yarim silindirden olusan bu platformun
uzerinde AB dogru parcasina paralel olarak ileri geri hareket edebilmektedir.

Buna gore platform lizerindeki A ve B noktalari arasindaki uzaklik kag santimetredir? (= = 3 aliniz.)

A) 755 B) 1505 C) 2255 D) 3005



Istenen olasi durumlarin sayisi
Tiim olasi durumlarin sayisi

Bir olayin olma olasiligi =

Sosyal kulliplere 6grenci se¢mek isteyen bir 6gretmen, égrencilerine katilmak istedikleri sosyal kullibi sorup, isteklerine
gore isimlerini daha 6énceden hazirladidi bir karta yazmistir.

Bu kartin; 6gretmen, 6grencilerin isimlerini yazdiktan sonra olusan goruntlisu asagida verilmistir. Bu kartta bos birakilan
yerlere siniftaki diger 6grencilerin isimleri tek tek yazildiginda bos yer kalmayacaktir.

L]
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Spor Kulibi Resim Kulibl  Tiyatro Kulibli  Satran¢ Kulibl Temizlik Kultibi

Ahmet Hasan Arif Hakan Damla
Ayse Elif Hiseyin Canan
Ali Ozgiir Bilge
Umran Sevda

Ogretmen siniftaki diger 6grencilerin hangi sosyal kullibe katilacagini kurayla belirlemeye karar verir.

Bunun igin her sosyal kulliblin ismini, kartta o sosyal kullp icin ayrilan situnda bos kalan hiicre sayisi kadar kagida tek
tek yazip tim kagitlari bos bir kutuya atar.

Ogretmen kartta ismi yazili olmayan dgrencilere sirayla kutudan rastgele birer kadit gektirerek hangi sosyal kuliibe kati-
lacaklarini belirler.

Bu sekilde kutudan kagidi ilk geken Okan’in tiyatro kuliibiine katilma olasiligi nedir?

1 1 3 1
Nz ®)% © 3 vy



9. Bir konfeksiyon atdlyesinde mart ay1 boyunca toplam 3600 tane Grtn dikilmigtir.
Asagidaki daire grafiginde bu Urinlerin tirlerine gére dagihmi, siitun grafiginde ise turlerine gore bu Grinlerin yizde kagi-
nin defolu ¢iktigi gosterilmigtir.
Grafik: Urlnlerin Turlerine Gére Dagilimi Grafik: Turlerine Gére Defolu Uriin Yiizdeleri

Defolu Uriin Yiizdesi (%)
A

Kazak

> Uriin

Pantolon Etek Kazak Gomlek

Atolyede mart ayinda dikilen gdmleklerin 135 tanesi defolu olup, defolu kazak sayisi, defolu pantolon sayisina esittir.

Buna gore atdlyede mart ayinda dikilen eteklerin ka¢ tanesi defoludur?

A) 105 B) 90 C)75 D) 60

10. ax? + bx + ¢ cebirsel ifadesinin katsayilar toplami a + b + ¢ ve sabit terimi c’dir.

Asagida butona basildiginda gosterilen oklar yéniinde doénen iki carktan olugan bir diizenek verilmistir.

o m g

Buton
Bu dlUzenekteki 5 esit parcadan olusan c¢ark 1 tam turunu 10 saniyede, 6 esit bdlmeden olusan ¢ark ise 1 tam turunu 12
saniyede tamamlamaktadir. Ayni anda dénmeye baslayan bu g¢arklar her defasinda farkli bir siire sonunda ayni anda dur-
maktadirlar. Carklar durdugunda tg¢gen bigimindeki ibrelerin uglarinin gosterdigi bélmelerde yazili olan cebirsel ifadelerin
carpimlarinin sonucu ekranda goérinmektedir.

Carklar yukaridaki konumlarindayken butona basiliyor ve 14 saniye sonra ayni anda durduklarinda ekranda yeni bir ce-
birsel ifade gérinayor.

Buna gore ekranda goriinen cebirsel ifadenin katsayilar toplami ile sabit teriminin ¢garpiminin sonucu kagtir?

A) 72 B) 36 C)0 D) —42



Fen Bilimleri Ornek Sorulari

Diinya Saglk Orgitiinin uluslararasi halk saghg: acil durumu ilan etmesine neden olan ve Covid-19 olarak adlandirilan
salgin, 2019’un Aralik ayinin son ginlerinden beri diinyanin gindemindedir. Bu salginla ilgili asagidaki afis ¢alismasi

yapimigtir.

er tek iplikli nikleik asit
bulunduran virlslerdir. Bir hiicreyi istila
eden virUs, o hicrenin bazi bilesenleri-
ni kullanarak kendisini kopyalar. Daha
sonra bu kopyalar diger hucreleri
enfekte eder.

COVID=-17 INSANA
NEZAMAN BULASIT1Y

Yaplla! calismada Covid 19’a

yakalanan 9 kisiden izole edilen korona-
virisin genom dizileri analiz edildi ve
genetik dizilerin %99,98'den fazlasinin
ayni oldugu bulundu. Yakin zamanda
bulasan virlis ¢cok daha 6énce bulasmis
olsaydi gen dizilimindeki farklilik daha
fazla olurdu.

COVID-19

Coronaviriis

KORUNMAK iCIN
ALINACAK ONLEMLER

Tokalasma ve sarilmadan kaginiimaldir.
» Kalabalik ortamlardan uzak durulmalidir.
» Sosyal mesafe korunmalidir.

» El hijyenine 6nem verilmelidir.

» Kirli elle agiz, burun ve géze dokunulma-
° malidir.

COViD-19 NASIL

YOK OLUR?

Covid 19, yagdan olusan b

protein molekultdur. Dis kilifindaki yagd; sabun ve
deterjanla kirilirsa yasama imkani kalmaz. %65
ve Uzeri alkol olan dezenfektanlar viristin dis yag
kilifini kirar. Gun 1siginda, kuru ve sicak ortam-
larda kiliflari pargalanir ve daha hizli yok olurlar.

Buna gore afiste bulunan hangi kutucuk viriisiin mutasyona ugradigi konusunda bilgi icermektedir?

A)1.

B) 2.

C) 3. D) 4.



2019 Yilinda yayimlanan Hikimetler Arasi iklim Degisikligi Paneli (IPCC) raporuna gére insanlar, sanayi devriminden
sonra yerkurenin ortalama sicakhdini 1°C artirmiglardir. Bu artis kuraklik, sel gibi olaylara ve deniz seviyesinde yuksel-
me gibi sonuglara neden olmustur. Yine bu rapora gore yerkurenin 1,5°C daha isinmasi geri dontisu olmayan sonuglara
neden olacaktir.

Metinde bahsedilen “geri dénusu olmayan sonuclar” engellemek igin insanlarin,

I. Yuruyerek gidilebilecek yerlere motorlu tasit kullanmadan ulasmak.
Il. Tarimsal Uretime uygun olan orman alanlarini tarim alanina gevirmek.

IIl. Enerji Gretimi igin rGzgar, glines ve dalga gibi dogal kaynaklari kullanmak.
hangilerini yapmasi dogru olur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz II. C) I velll. D) Il ve III.

Caddis sinegi larvalari ¢akil, kum, dal pargalari gibi maddeleri ipek ile bezeyerek koruyucu koza olusturur. (Sekil 1)

Bir sanatgl, larvalarin koza olusturma faaliyetinden yararlanarak onlarin birer kuyumcu gibi Gretim yapmasini saglamistir.
Surec icinde larvalarin etrafina altin pullari ve safir gibi degerli malzemeler serpistirerek onlarin daha sonra muicevhere dé-
nisebilen kozalar hazirlamasina aracilik etmistir. Olgunlasan larvalar yuvalarini terk ettiginde geriye susli birer boncuga
benzeyen sanat eserleri kalir. (Sekil 2) Sanat¢i bunlari alip ipe dizerek kolyeler ve bilezikler Gretmektedir.

Sekil 1: Caddis sinegi larva kozasi Sekil 2: Sanatginin galismasi

Caddis sinegi larvalarinin davranis 6zellikleri ve bundan yararlanan sanatgi ile ilgili agsagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Larvalarin dogal ortamdaki maddeler ile olusturdugu koza, avcilarindan korunmasini saglayarak yasama sansini artirir.
B) Koza olusturma, Caddis sinek larvalari igin fiziksel kosullarin bertaraf edilememesine neden olan olumsuz bir 6zelliktir.
C) Sanatginin larvalarin dederli madenlerle olusturdugu yapilardan taki esyalari yapmasi biyoteknolojiye drnektir.

D) Larvalarin koza olusturma davranigi, ortamda bulunan maddelere gore degiskenlik gosterir.



4. 2011 yihinda Japonya’da olusan deprem ve tsunamiden sonra Fukusima Nukleer Santrali’nde radyasyon sizintisi mey-
dana gelmistir. Bir slire sonra santralin gevresinde yasayan Lisenid ailesinden mavi kelebek tirinin gérintsinde bazi
degisiklikler gézlenmistir.

Bu kelebekler Gizerinde yapilan arastirmalar sonucunda, iki nesil sonra bile, kanatlarinda kiigilme ve gozlerinde de sekil
bozuklugu oldugu belirtilmistir. Kazadan iki ay sonra santrale yakin bir bdlgeden toplanan bu ture ait kelebekler laboratuvar
ortaminda yetistirildiginde, bir sonraki nesilde mutasyona ugrayan 6zelliklerin gorilme oraninda %18 artis olmustur. Bu
kelebeklerle saglikh kelebekler ciftlestirildiginde mutasyona ugrama oraninin %34’e yikseldigi gézlenmistir.

Kelebeklerin radyasyon Kelebeklerin radyasyon
sizintisindan 6nceki hali sizintisindan sonraki hali

Verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Laboratuvarda tremeleri saglanan kelebeklerin tamaminda sizintinin etkisi gézlenmistir.

B) Mutasyona ugramis bireylerin saglikli bireylerle déllendirilmeleri sizintinin etkisini azaltmistir.

C) Mutasyonun Ureme hicrelerinde meydana geldiginin kaniti kelebeklerdeki degisimin sonraki nesillerde gézlenmesidir.
D) 2011 yilinda meydana gelen nukleer sizinti ile birgok canlinin gen yapisinda degisiklik meydana gelmistir.




5. Kalitimda baskin ézellik bliylik harfle gé6sterilip her durumda fenotipte gériilebilirken, gekinik dzellik kiigiik harfle gbsterilir

ve sadece homozigot oldugunda fenotipte gériilebilir.
Melez mor cigekli bir bezelye ile beyaz gigekli bir bezelyenin ¢aprazlanmasi asagidaki gibi yapiliyor.
I. asama — Mor cicek rengi alel : M
Beyaz cicek rengi aleli : m

Il. asama — Mor ¢icegin genotipi : MM
Beyaz cicegdin genotipi : mm

Ill. asama — MM X mm
Mm

IV. asama — Olusan F, dolu fenotipi %100 mor ciceklidir.

Her asama kendinden dnceki asamanin dogru oldugu kabul edilerek ¢aprazlama islemi tamamlanmistir.
Buna gore agamalar igin asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |. asamada alellerin gosterimi dogru yapilmistir.

B) Il. asamada Mor gicekli bezelyenin genotipi yanlis verilmigtir.

C) lll. asamada gaprazlamaya gore olusan F, doluniin genotipi dogru verilmistir.
D) IV. asamada F, délinde melez birey orani %75tir.

Jenga oyunu 6zdes tahta bloklardan olusan bir tiir denge oyunudur. Bu oyunda istenilen yerden bir tahta blok cekilir ve
kulenin tzerine yerlegtirilir. Blogu ¢cekerken kuleyi deviren oyuncu oyunu kaybeder.

iki oyuncu gorselleri ve hamleleri agagida verilen oyunu oynuyorlar.

Tahta bloklar

Baslangig 1. hamle 2. hamle

Buna goére oyun esnasinda masa uzerine etkiyen basingla ilgili,

|. Baslangigta en fazladir.
II. 1. hamle yapildiktan sonra artar.
lll. 2. hamle yapildiktan sonra degismez.

cikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Yalniz Ill. C)lvell. D) Il ve Ill.

©




7.

Hipotez: Sivi basinci, sivinin yogunlugu arttik¢a artar.

Ogrenci bu hipotezi test etmek igin bir deney yapmak istiyor ve asagidaki aleti tasarliyor.

iki ucu agik cam silindir

aliyor.

Silindirin iki ucunu su
gecirmeyecek sekilde
esnek balonla kapatiyor.

Daha sonra bu aleti kullanarak asagidaki deney duzeneklerini hazirliyor.

Buna gore hazirlamis oldugu,

Yaptigi duzenege
tutma kolu ekliyor.
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deney diizeneklerinin hangileriyle hipotezin dogrulugunu ispatlar?
A) Yalniz Il B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



8. Igi gaz dolu tiipiin (izerinde 6zdes vanalar bulunuyor. Bu vanalarin éniine tiipten esit uzaklikta ézdes (g riizgargilii se-
kildeki gibi yerlestiriliyor.

Buna gére vanalar ayni anda ac¢ildiginda riizgéargullerinin dénusleri ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) M’nin déonme hizini artirmak igin 2. vana biraz daha yukari takilmaldir.
B) TUm rlzgargiilleri ayni anda ve esit hizlarla dénmeye baslar.

C) Dénmeye basladiktan sonra en 6nce K durur.

D) Vanalar agildiginda en hizl L déner.

9. Birkesige ya da agik yaraya oksijenli su (hidrojen peroksit) temas ettiginde hemen kbplirmeye bagladigi gériliir. Képlirme,
oksijenli suyun enzim etkisiyle parcalanmasindan kaynaklanir.

Asagida oksijenli suyu acgik yaraya doktiikten sonra olusan durumlar gosterilmistir.

\
o \ Oksijen
G,

2.

=

» _ .
1. Durum: Yara lizerinde koplrme 2. Durum: Bir sire sonra yara
meydana gelir. Uzerinde su olusur ve oksijen gazi
cikigi olur.

Buna gore,

I.  Bu olay kimyasal tepkimeye 6rnek olarak verilebilir.
Il. Bu olay sonucunda oksijenli suyu olusturan atomlar arasi baglar korunur.
IIl. Oksijenli su, oksijen ve suyun 6zelliklerini gdsterir.

cikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) I ve Ill. C) Il ve lll. D)1, Il ve III.



10. Cesme suyunda bulunan kalsiyum (Ca) igerikli bilesikler, belli bir stire sonra metaller lizerine yapigip kireg tortulari olus-
turur.
Metal kaplar icinde zamanla olusan kireg tortularinin temizlenmesi icin bir deney tasarlaniyor.

Deney igin,
» Sekildeki gibi 6zdes bdlmeler Gzerinde esit miktarda kireg tortularinin bulundugu metal kap hazirlaniyor.
* Bu tortularin tzerine diger bolmelere tasirmadan esit miktarlarda sekildeki maddeler damlatiliyor.

Deney sonucunda,

¢ 1. bolmedeki tortunun dagildig,

e 2. ve 3. bOlmelerde tortular Gzerinde herhangi bir
degisim gerceklesmedidi,

e 4. bdlmede tortunun dagildigi ve metal levhanin
asindigi gézlemlenmistir.

Deneye gore,
I. Kirecin temizlenmesi icin sirkeli su kullanilabilir.
Il. Baz 6zelligi gbsteren kimyasallar tortunun temizlenmesinde etkili degildir.
Ill. pH degeri 7’den kiguk olan tim maddeler kireglenmeyi dnlemek icin glivenle kullanilabilir.

¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve III. C) Il ve lll. D)1, Il ve L.



CEVAP ANAHTARI

MATEMATIK FEN BILIMLERI
1. D 1. ¢
2.D 2.C
3.D 3. A
4. A 4.C
5. B 5. D
6. C 6. B
7.D 7.D
8. D 8. B
9. D 9. A
10. A 10. A



